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 أ.م.د.فـــــــــــــداء عدنــــــان عبيد)*(             الباحث محمد صــــــــباح عبد )**(

 

المستخلص :
بتطبي��ق  الاقتصادي��ة  القطاع��ات  تواجهه��ا  الت��ي  بالتحدي��ات  البح��ث  مش��كلة  تلخص��ت 
معايي��ر المحاس��بة الدول��ي ف��ي الع��راق والت��ي تختل��ف ع��ن المعايي��ر المطبق��ة حالي��ا وايض��ا 
المالي��ة  القوائ��م  ف��ي   16 الدول��ي  المحاس��بة  معي��ار  تطبي��ق  عن��د  المترتب��ة  الاث��ار   ملاحظ��ة 
من هذا جاء هدف البحث في التعرف على الالية المناس��بة لتطبيق معايير المحاس��بة الدولية في البيئة 
العراقي��ة وتحليل وبيان الاجراءات المحاس��بية المتبعة عند تطبيق معيار المحاس��بة الدولي )16( وقد 

خرج البحث بعدة استنتاجات اهمها :

هن��اك تاثير واضح عند تطبيق معياري المحاس��بة الدولي 16 ف��ي القوائم المالية وخصوصا . 1
قائمة المركز المالي وقائمة الدخل .

عدم تطبيق معياري المحاسبة الدولي 16 في اعداد القوائم المالية لعينة البحث هذا بدورة يحد . 2
من الاستثمار .

اما اهم التوصيات :
ض��رورة تطبي��ق معياري المحاس��بة الدولي 16 ف��ي القوائم المالية لغ��رض مواكبة التطور . 1

الاقتصادي لافساح المجال للمستثمرين في الدخول الى الاسواق العراقية .

ضرورة تطبيق مبدا القيمة العادلة في القوائم المالية  بسبب ان ذلك المبدا يعطي القيم الحقيقية . 2
لموجودات او مطلوبات  الشركة امام المستفيدين من تلك القوائم .

تاثير تطبيق معيار المحاسبة الدولي 16 في 
القوائم المالية / دراسة تطبيقية
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المبحث الاول

منهجية البحث
اولاً : مشكلة البحث :

تتمث��ل مش��كلة البح��ث بع��دم وج��ود الي��ة متبعة م��ن قب��ل الهيئ��ات والمنظم��ات العراقي��ة بغية 
تطبي��ق المعايي��ر المحاس��بية الدولي��ة ف��ي الع��راق وايض��ا عن��د قي��ام المنش��آت  بتطبي��ق معي��ار 
المحاس��بة الدول��ي )16( الممتل��كات والمصان��ع والمع��دات  عل��ى الموج��ودات المملوك��ة لتل��ك 
المنش��اة ف��ان تل��ك الموج��ودات  تقيم بقيم��ة غير قيمته��ا الدفترية وه��ي) القيم��ة العادل��ة ( وبالتالي 
 ف��ان المنش��أة تح��ول جمي��ع   اجراءاته��ا المحاس��بية من مب��دا الكلف��ة التاريخية ال��ى القيم��ة العادلة  

ولما تقدم من عرض لمشكلة البحث يمكن صياغة الاسئلة الاتية :- 
ه��ل يوجد اثر عند تبني تطبيق معيار المحاس��بة الدول��ي رقم )16 ( في عرض قائمة المركز . 1

المالي ؟
كي��ف يت��م تطبيق المعايير المحاس��بية في البيئة العراقية في ظل عدم وجود معايير محاس��بية . 2

عراقية تلائم الوضع الاقتصادي العراقي ؟

ثانياً : اهداف البحث :
التعرف على المداخل النظرية لكل من معياري المحاسبة الدولية )16(.. 1

دراس��ة مدى تطبيق معيار المحاس��بة الدولي )16( على قائمة المركز المالي في المنشأة عينة . 2
البحث .

تحلي��ل وبي��ان الاجراءات المحاس��بية المتبعة ع��ن تطبيق معيار المحاس��بة الدولي )16( في . 3
المنشأة عينة البحث 

التعرف على كيفية اجراء المعالجات في حالة ارتفاع او انخفاض الموجود عن القيمة الدفترية . 4
له .

التعرف على الالية المناسبة لتطبيق معايير المحاسبة الدولية في البيئة العراقية. 5

ثالثاً : اهمية البحث :
يع��د عنصر الموجودات من العناصر المهمة في قائمة المركز المالي حيث تكمن اهمية البحث من 
اظهار الجوانب الايجابية عند تبني تطبيق معيار )16( على قائمة المركز المالي للمنشأة , وابراز مدى 
الاس��هامات في تحس��ين جودة المعلومات المقدمة للمستخدمين , كما تأتي اهمية البحث في الدور الذي 
يلعب��هُ تطبيق المعيارين في كيفية اعتماد اجراء المعالجات المحاس��بية في المنش��اة عينة البحث والذي 
بدورة يس��اهم في مس��اعدة الهيئات والمنظمات في وضع الالية المناس��بة لتطبيق المعايير المحاس��بية 

الدولية في العراق.
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رابعاً : فرضيات البحث :
الفرضيـــة الاولى : يوجد تأثير ذو دلالة معنوية عند تطبيق معيار المحاس��بة الدولية 

)16( الممتلكات والمصانع والمعدات على قائمة المركز المالي.

الفرضيـــة الثانية : يوجد تأثير ذو دلالة معنوية عند تطبيق معيار المحاس��بة الدولي 
رقم )16( في حالة ارتفاع قيمة الموجودات عن قيمتها الدفترية .

خامساً : مجتمع وعينة البحث :
لما تقدم اعلاه من عرض لمش��اكل البحث ولغرض الوصول الى نتائج مرضية س��يتم اختيار دائرة 

رعاية القاصرين / الحساب المستقل لتطبيق معيار المحاسبة الدولي 16 في القوائم المالية للعينة  . 

سادساً : ادوات جمع البيانات والمعلومات : 
الجانب النظري : وهنا سوف يتم التطرق الى )معيار رقم 16( بالاعتماد على الكتب ورسائل . 1

الماجستير والدكتوراه والمؤتمرات  والندوات والمقالات  ذات العلاقة وغيرها .

الجانـــب التطبيقي : تم الاعتماد على تحليل قائمة المرك��ز المالي المتأثرة في تطبيق معياري . 2
المحاس��بة 16 واس��تقراء المتغيرات التي حدثت عل��ى الموجودات بعد تطبي��ق المعيار انف 
الذكر في حالة ارتفاع او انخفاض قيمة الموجود عن القيمة الدفترية في سنة القياس وملاحظة 

التغييرات التي تطرا على كافة القوائم المالية في السنة التالية لسنة تطبيق المعيارين  .

سابعاً : حدود البحث :
1- الحدود المكانية : الرقعة الجغرافية لمدينة بغداد والتي تتواجد بها عينات البحث .

    2- الحدود الزمانية : تتمثل بالقوائم المالية للسنتين 2019-2020 . 

المبحث الثاني

معيار المحاسبة الدولية 
2-1-1 :  معايير المحاسبة الدولية : 

  اولاً : منظور تاريخي حول معايير المحاسبة الدولية :
ان كلم��ة معيار هي ترجمة لكلم��ة )Standard( الانجليزية وتعني القاعدة المحاس��بية , والمعيار 
في اللغة هو النموذج المتحقق او المتطور لما ينبغي ان يكون عليه الشيء.)المعاني( في بدايات القرن 
العش��رين بدأت مساعي الدول الصناعية الكبرى لتأسيس معايير المحاسبة الدولية وكانت اللبنة الاولى 
لتأسيس تلك المعايير  في عام 1941 عن طريق انعقاد المؤتمر التأسيسي الامريكي والذي كان برعاية 
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اتحاد الجمعيات المحاس��بين القانونين الامريكي��ة وقد كان الحوار في ذلك المؤتمر حول امكانية توحيد 
القوانين المحاسبية بين الدول , وبالعفل تم اصدار اولى القوانين او القواعد التي تنظم عمل المحاسبين 
عن طريق اصدار المبادئ المحاس��بية المقبولة عموما GAAP , وفي عام 1973 تم تأس��يس مجلس 
لمعايير المحاس��بة المالية FASB حيث تمتع ذلك المجلس بس��لطة لتأس��يس او تغيير مبادى المحاسبة 
المقبولة عموما في الولايات المتحدة الامريكية للش��ركات العالمية والخاصة . وفي نفس ذلك العام  تم 
تأس��يس لجنة المعايير المحاسبة الدولية )IASC( وكانت من اهداف )IASC( هو اعداد معايير يمكن 
اس��تخدامها من قبل الش��ركات والمؤسس��ات لدى اعداد القوائم المالية في جميع انحاء العالم , وفي عام 
1972 تم اصدار اولى تلك المعايير الا وهو معيار الافصاح عن السياس��ات المحاس��بية وتوالت عقد 
الن��دوات والمؤتم��رات الى ان تم في عام 2001 الغاء )IASC( ليحل محله مجلس معايير المحاس��بة 

الدولية )IASB( )شكور,2021:11(.

ثانياً : مفهوم وتعريف المعايير المحاسبية : 
ان مفهوم المعيار بشكل عام هي : )القاعدة التي يتفق عليها الجميع وتوصلهم لقياس معرفة الشيء 

وتحديد ميزاته بدقه ( )الشحاذة والسحليات ,2015:3(.

اما مفهوم المعيار في المحاس���������بة فيقصد بها الاس���������اس الاسترش���������ادي لقياس الاحداث والعمليات 
والظروف التي تؤثر على المركز المالي للمنش���������أة والنتائج للأعمال التي تخص المنشأة وايصال كافة 

.)Hatto,2010:5( المعلومات الى المستفيدين

 ومصطل��ح المعي��ار يختلف ع��ن مصطلح الاجراءات , ذلك ان المعيار له صفة الارش��اد العام او 
التوجيه والمعايير المحاسبية هي الممارسات الخاصة بالعمليات المحاسبية , بينما يفهم لفظ الاجراءات 

كافة الصيغ التنفيذية لذلك المعيار في حال تطبيقه )القاضي,2011:103(.

وتعرف المعايير المحاس��بية بانها : )المبادئ والارش��ادات والمقاييس العامة التي تؤدي الى ترشيد 
وتوجيه الممارسات العلمية في المحاسبة ( )ابو نصار والحميدات , 2010:34(.

ويعرف المعيار ايضا : )هو الشيء الذي يستخدم كأساس للمقارنة وانه مقياس يتم من خلاله الحكم 
.) Moktan,2005:2 ( ) على جودة الاشياء الاخرى

والتعريف الاخر للمعايير : ) هي الاطر التي تتيح عرض وتحليل وتفس��ير المعلومات المالية بين 
. )Kathleen,2010: p 3( )الكيانات والبلدان

وي��رى الباحث وبالاس��تناد الى المصادر بان المعايير هي :  )ه��ي مجموعه من القواعد والقوانين 
والانظم��ة التي تتيح عرض وتحليل وتفس��ير المعلومات المالية بصورة تس��هل كافه الجوانب المتعلقة 
بالاعت��راف والقياس والافصاح والعرض عن كافة المعاملات المحاس��بية ف��ي القوائم المالية بصورة 
موثوقة من قبل مس��تخدمي تلك القوائم(. ونس��تنتج مما س��بق ب��ان معايير المحاس��بة الدولية لها صفة 
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الارش��اد الع��ام او التوجيه بينما تتناول الاج��راءات الصيغة التنفيذية للح��الات التطبيقية لتلك المعايير 
.وعادة ما يتم اعداد المعايير المحاسبية من قبل الهيئات التنظيمية  او المهنية المحاسبية  ضمن الاطار 
المؤسس��ي والمهني للبلد او المنطقة وكما يمكن اعداد تلك المعايير بالتنس��يق او التكييف مع مجموعة 
معايي��ر معت��رف بها دوليا , مثل معايير المحاس��بة الدولي��ة او المبادئ المحاس��بية الامريكية المقبولة 

عموما.

ثالثاً : الاسباب الرئيسية التي ادت الى ظهور المعايير المحاسبية : )عبد القادر ,2013 :43(
كثرة المعاملات التجارية بين شركات الاعمال الدولية .. 1

التطور الحاصل والتنوع في الشركات الدولية .. 2

وجود مشاكل عند اعداد القوائم المالي للشركات المتعددة الجنسيات .                                                       . 3

وم��ن خلال تلك الاس��باب بدات الحاجه الى ظه��ور معايير دولية تكون للاسترش��اد في كافه . 4
العمليات التجارية . وهنا بدا التنس��يق بين كافة الدول التي لديها ش��ركات عملاقه ومنتشرة في 
اكثر من بلد وتم الاتفاق في ما بينهم على بعض القوانين والانظمة التي تساعد في تنظيم عمل 
تلك الشركات .ومما لاشك فيه ان التنسيق الحاصل بين تلك الدول وتنفيذا للقوانين المتفق عليها  
س��وف يجعل المقارنة بين تلك الش��ركات س��هله .الا ان تلك القوانين والانظمة لا يمكن لها ان 

تعمل في كافه الاستثمارات الدولية مالم يكن هناك معايير دولية متفق عليها .

رابعاً :  اهداف المعايير المحاسبية : )لطفي ,2005 : 366(
توحيد السياسات والممارسات المحاسبية المتنوعة .. 1

تعزيز موثوقية البيانات المالية .. 2

القضاء الى اقصى حد ممكن على عدم قابلية البيانات للمقارنة .. 3

اعداد القوائم المالية بصورة تكون مقبولة قبولا دوليا .. 4

تساعد الشركات في الحصول على الاستثمارات المطلوبة وبالتالي تمويل المشاريع المستقبلية . 5

6 .https:// .تدعم عملية التبادل النقدي الدولي الذي بدورة يساهم في زيادة كفاءة الاسواق المالية
. mawdoo3.com

صياغة ونش��ر معايير المحاس��بة العامة الواجب مراعاتها في عرض البيانات المالية وتعزيز . 7
)Kamel , 2004 :36( قبولها ومراقبتها في جميع انحاء العالم

العم��ل على زيادة كفاءة الانظمة والقواعد والاجراءات المحاس��بية المرتبطة بأعداد وعرض . 8
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القوائم المالية )يوسفي, 2011 :105(.

خامساً : اهمية المعايير المحاسبية : 
عن��د قي��ام اي محاس��ب بأعمال��ه كاف��ة فان��ه يواج��ه صعوبات ف��ي عملة بس��بب غي��اب معايير 
تنظ��م عم��ل الممارس��ات المحاس��بية ويصعب علية ايض��ا ايجاد الحلول لمش��اكل التطبيق��ات العملية 
للمحاس��بة الت��ي تراف��ق عم��ل المحاس��ب , فبدون وج��ود معايير تس��هل العمل المحاس��بي س��تكون 
هن��اك فج��وة كبيرة بين المحاس��بين عند معالج��ة لنفس المعامل��ة وعلية  فان ذلك الاختلاف س��يؤدي 
ال��ى حال��ة م��ن الفوض��ى تس��مى الفوض��ى المحاس��بية وايض��ا  يتي��ح الاخت��لاف ف��رص لارتكاب 
 الغ��ش والتلاع��ب ف��ي الحس��ابات  الام��ر ال��ذي يؤدي ال��ى فق��دان المصداقية ف��ي تلك الحس��ابات .
ولتلافي تلك المش��اكل س��عت كافة المنظمات في دول العالم لوضع اطر يحكم الممارس��ات المحاسبية 

ويحقق المنافع والمزايا الاتية :-

قياس كافة المعاملات المحاسبية والاحداث المالية بموضوعية . 1

تحديد الطرق المحاسبية المسموح اتباعها لغرض القياس . 2

ترك اس��تخدام الحكم الش��خصي في عملية القياس )عبد القادر ,مصدر س��بق ذكرة ,2013 : . 3
)63

التقليل من تأثير السياسات والممارسات المحاسبية المتنوعة . 4

يساعد الادارة في اتخاذ كافة القرارات الاستراتيجية التي تخص المنشأة . . 5

)شكور , مصدر سبق ذكرة ,2021:  46(6. 

منع كافة عمليات التزوير والتلاعب المحاسبي . 7

يسهل اجراءات التدقيق الخارجي للقوائم المالية )سحنون,2018: 33(.. 8

2-1-2 :  معيار المحاسبة الدولي )16( : 
أولاً : الموجودات الثابتة :

ان الموجودات الملموسة طويلة الاجل تساهم وبشكل جوهري في مساعدة المنشآت في القيام بكافة 
انش��طتها الرئيس��ية والتي يتم اس��تخدامها لتحقيق الدخ��ل , اذ تمثل الموجودات اح��د اهم اهداف توفير 
المكاسب المالية طويلة الاجل وذلك بسبب  امتلاكها لخاصية تميزها عن بقية الموجودات  والتي تتمثل 
بعمره��ا الانتاجي الممتد لأكثر من س��نة واحدة وايضا يتم رس��ملة تلك الموج��ودات عن طريق توزيع 
تكاليف اقتناءها على مدار عمرها الانتاجي وهو ما يطلق علية بالاندثار وس��نتطرق فيما تبقى من هذا 
البحث الى كيفية المحاس��بة على تلك الموجودات عند اقتناءها او في حالة وجود اي اضافات عليها او 
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مبادلتها او في حالة الاستغناء عنها باي طريقة كانت كالبيع او المبادلة وكيفية اندثارها وقياسها اللاحق 
بعد اقتنائها )حميدات ,2019:193(.

 1-تعريف الموجودات الثابتة :
هن��اك اكثر من تعري��ف للموجودات الثابتة من قب��ل العلماء والمفكرين وس��أكتفي بتعريف ديوان 
الرقابة المالية الاتحادية للموجودات الثابتة والتي عرفها بانها )هو ما تملكه المنشاة من ممتلكات منقولة 
او غير منقولة مشتراه او مصنعه من قبل نفس الوحدة سواء كانت من داخل العراق او من خارجه وان 
الغرض الرئيسي من اقتناءه هو لغرض الاستعمال من قبل نفس الوحدة الاقتصادية بهدف انتاج السلع 

والخدمات وليس لغرض البيع (.

 2-خصائص الموجودات الثابتة : 
يتم امتلاكها او اقتناءها للاستخدام في العمليات التشغيلية وليس لإعادة البيع )العاني والساعدي . 1

)2014,204,

طبيعة تلك الموجودات طويلة الاجل وعادة تخضع الى الاندثار . 2

3 .)kieso,2018:761 (  لديها قيمة مالية محددة

ثانياً : هدف المعيار :
يه��دف معيار المحاس��بة الدولي 16 الى وصف لكاف��ة المعالجات المحاس��بية للمتملكات والآلات 
والمعدات التي تس��تخدم من قبل المنش��أة في عمليات الانتاج حتى يتمكن كافة مستخدمي القوائم المالية 
من قراءة المعلومات بشكل سهل وسلس ليساعدهم في اتخاذ القرارات المناسبة الخاصة بالاستثمار في 

تلك الموجودات التي تعود للمنشأة )الحميدات , مصدر سبق ذكرة ,2019:192( .

ثالثاً : نطاق المعيار :
يطبق معيار المحاسبة الدولي رقم )16( في المحاسبة عن كافة الممتلكات والمصانع والمعدات التي 
تستخدم في انتاج البضائع او توريدها للمشتري , والموجودات المستخدمة من قبل الادارة والموجودات 
المعدة لغايات تأجيرها للغير . او تلك الموجودات التي يتم الحصول عليها في تس��يير اعمال المنش��أة 
والتي تس��تخدم لأكثر من فترة واحدة , الا عندما يتطلب او يس��مح معيار اخر بمعالجة محاسبية مختلفة   

)مجموعه اختبار السوبكا ,2019: 16( .
ولا يطبق المعيار على :

الممتلكات والمعدات المصنعه على انها محتفظة بها برسم البيع وفقا لما جاء به  المعيار الدولي . 1
لاعتم��اد التقارير المالي��ة رقم )5( الموجودات غي��ر المتداولة المحتفظ به��ا للبيع والعمليات 

المتوقفة )الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين(
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الموج��ودات البيولوجي��ة المتعلقة بالنش��اط الزراعي بموجب معيار المحاس��بة رقم 41 , اي . 2
بمعنى اخر تطبق المواصفات القياس��ية لهذا المعيار على النباتات الحاملة ولكنه لايطبق على 

)AASB, 2010:11 ( .المنتجات في النباتات الحامله له

الحق��وق الخاصة باس��تخراج المعادن من باطن الارض كالنف��ط والفحم , وعلى الرغم من ان . 3
معيار المحاس��بة الدولي رقم 16 لايغطي الحقوق الخاصة باستخراج المعادن ولكنة يغطي او 
يطبق على الموجودات الثابتة المستخدمة لتطوير او صيانة  المعدات التي تساهم في استخراج 

تلك المعادن )الحميدات,مصدر سبق ذكره :192(.

رابعاً : الاعتراف بالموجودات : 

اشـــار معيار المحاســـبة الدولي رقم 16 انه يتم الاعتراف بالممتلكات والمصانع والمعدات كموجود 
ثابت في حالة توفر شرطين هما :-

وجود منافع اقتصادية مستقبلية تتدفق الى المنشاه نتيجة لاستخدام ذلك الموجود. 1

اذا كان بالامكان قياس تكلفة الموجود بطريقة موثوقه يمكن  الاعتماد عليها )الذبيان,2020:28(. 2

وفي حالة تحقق الش��رطين اعلاه فان اي مصاريف تتكبدها المنش��اه تتعلق في الحصول على . 3
الموجود فيتم محاسبتها على تكلفة ذلك الموجود .

خامساً : القياس الاولي / مفهوم القياس المحاسبي : 
م��ر مفه��وم القي��اس المحاس��بي باكثر م��ن تعريف عبر الس��نين وحس��ب التط��ورات والاحداث 
الصناعي��ة حي��ث كان مفه��وم القي��اس المحاس��بي لغاي��ة ع��ام 1959 م ينحصر بتخصي��ص الارقام 
للاش��ياء وفق قواعد معينة وبعد هذا العام قام العلماء بدراس��ة المش��اكل التي ترافق القياس المحاس��بي 
وتوال��ت المفاهي��م والتعاري��ف الخاصة بالقياس المحاس��بي حيث ع��رف من قبل جمعية المحاس��بين 
الامريكي��ة )AAA( بان��ه يمثل القياس المحاس��بي في مقارنة الاعداد اوالمبال��غ بالاحداث التي حدثت 
في المنش��اه الماضية منها والجارية والمس��تقبلية بالاعتماد على كافة الملاحظات الماضية او الجارية 
وف��ق قواع��د مح��ددة. والتعريف الاكثر ش��مولية هو تعري��ف المجمع العرب��ي للمحاس��بين القانونين 
)2014,45( حي��ث عرف��ة بانه عملية تحديد المبالغ النقدية للموجودات التي  س��يعترف بها في القوائم 
 المالية والتي س��وف تظهر بقيمتها الحقيقية في تلك  القوائم بالاعتماد على اس��اس لقياس تلك المبالغ .
وقد حدد معيار المحاس��بة الدولي رقم 16 تلك القواعد والاس��س لحساب تكاليف الموجودات حيث حدد 
المعيار التكاليف التي يجب ان تسجل بها الممتلكات والمصانع والمعدات عند تملكها وتتضمن تكاليف 

امتلاك الموجود مايلي :-

سعر الشراء , بما في ذلك رسوم الاستيراد وضرائب الشراء الغير قابلة للاستراداد بعد خصم 	 
.)kieso,2018:762( . الخصومات التجارية
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التكالي��ف الخاص��ة بوضع الموجود ف��ي المكان والظ��روف اللازمين لاس��تخدامه بالطريقه 	 
.)2018:762,kieso( .المناسبة

التكالي��ف الخاصة بازال��ة وتفكيك الموجود بنهاية عمره الانتاج��ي والتكاليف الخاصة باعادة 	 
الموقع الى وضعة الطبيعي )نصار والحميدات ,مصدر سبق ذكرة, 2012 : 250(

واشار معيار المحاسبة الدولي 16 عن التكاليف المباشرة المتعلقة بالموجود والتي تحمل على . 1
تكلفة الموجود نفسه وهي :- )الذبيان , مصدر سبق ذكرة ,2015  : 28( 

اجور الموظفين الخاصة بتركيب وشراء الموجود. 2

تكاليف تجهيز الموقع . 3

التكاليف الخاصة باستلام الموجود والتنزيل والتركيب . 4

التكاليف الخاصة بتركيب وتجميع الموجود. 5

التكاليف الخاصة بتجربة الموجود او مرة , مطروحا منه العائدات عن بيع المنتجات المصنعه . 6
الناتجه عن التشغيل التجريبي .

الرسوم المهنية . 7

اما التكاليف التعلقة بالموجود وتصنف بانها غير مباشـــرة وتقيد كمصروف يظهر في كشـــف الدخل 
فتشمل مايلي :- )سوبكا , مصدر سبق ذكرة , 2019 : 16(

تكاليف افتتاح الموقع الجديد . 1

تكاليف ادخال المنتج اللى الخدمة , بما في ذلك الانشطة الاعلانية والترويجية . 2

تكاليف تدريب الموظفين على استخدام ذلك الموجود . 3

التكاليف الادارية والتكاليف العامة الاخرى . 4

التكاليف الاضافية الخاصة بتجهيز الموجود بالطريقة التي تراها مناس��بة للاس��تخدام من قبل . 5
الادارة او عدم استعمال الموجود بالطاقة التشغيلية القصوى 

الخسائر التشغيلية . 6
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واضاف معيار المحاســـبة الدولي رقم 16 بعض الارشـــادات التي تخص التكاليف والامور الاخرى 
المتعلقة بالموجودات الثابتة وسيتم عرضها تباعا :-

أ- اش��ار المعيار الى انه يمكن تطبيق تعريف الموجود ومعايير الاعتراف على قطع الغيار . حيث 
كان المتب��ع ف��ي المعايير الدولية ان قطع الغيار الخاصة بالموجودات والمواد الاحتياطية يتم تس��جيلها 
كمخزون ضمن الموجودات المتداولة ويتم اس��تنفاذ تلك المواد عن استخدامها مباشرة , ولكن تتعرض 
تل��ك القطع والم��واد الاحتياطية الخاصة بنفس الموجود الى حالات تل��ف وتاكل او صدا وتبقى ضمن 
حس��ابات المخزون رافعه بذلك الموجودات المتداولة بمبالغ غير حقيقية . )الهيئة السعودية للمحاسبين 

القانونين( 

وحيث اشار معيار المحاسبة الدولية رقم 16 العقارات والالات والمعدات ان قطع الغيار والمعدات 
الاحتياطية يتم تسجيلها ضمن الموجودات الثابته ولكن يجب ان تتحقق هذين الشرطين :-

ان تستخدم قطع الغيار في )الانتاج او التوريد او الخدمات او يمكن تاجيرها للغير او تستخدم 	 
لاغراض ادارية(

ان يكون عمرها الانتاجي اكثر من فترة مالية واحدة 	 

وفي حال اختل احد الشرطين يتم تصنيف قطع الغيار والمواد الاحتياطية على انها مخزون ضمن 
) www.linkedin.com( الموجودات المتداولة

ب - وايضا اش��ار المعيار ب��ان كافة المصاريف الخاصة باصلاح وصيان��ة الموجود والتي تكون 
بشكل دوري مثل اجور عمال الصيانه فانها تعامل كمصروف يظهر في كشف الدخل وعادة تكون مثل 
تلك المصاريف هي للمحافظة على الحالة التش��غيلية للموجود ولاتودي الى زيادة العمر الانتاجي .اما 
بخصوص الصيانة الدورية الش��املة مثل صيانة الس��فن والطائرات التي تتم كل ثلاث او اربع سنوات 
فانه يتم رس��ملة تلك التكاليف واطفائها على مدار الفترة الزمنية التي تغطيها فترة الصيانة .)حميدات, 

مصدر سبق ذكرة ,2019 :  195 (

ت- اذا كانت بعض اجزاء الاصل ذات اهمية نسبية عالية وكان هناك اختلاف في العمر الانتاجي 
للاجزاء المضافة عن العمر الانتاجي للموجود ففي مثل هذه الحالة يتم تسجيل اندثار تلك الاجزاء بشكل 

منفصل عن الموجود.)نصار والحميدات , مصدر سبق ذكرة ,2012 :248 -247(

ث- كما حدد معيار المحاسبة الدولي رقم 16 انه عند امتلاك موجود معين فان هناك بعض الاجزاء 
تحتاج الى تبديل بشكل دوري ,  فهنا يتم تسجيل تلك الاجزاء بالقيمة المقدرة للاستبدال بشرط ان يكون 

بالامكان تقدير المنفعه المستقبلية بشكل موثوق .       
  )نصار والحميدات, مصدر سبق ذكرة ,2012 :248(

واضاف معيار المحاس��بة الدولي رقم 16 بعض الارش��ادات التي تخ��ص القياس الاولي الخاصه 
بالموجودات الثابتة وسيتم عرضها تباعا :-
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أ- في حالة ش��راء الموجود ويكون الدفع بنظام الاقس��اط فان الفائدة المترتبة عن عملية الدفع تعامل 
كمصروف وتظهر في كشف الدخل الا اذا انطبق عليها كافة الشروط الخاصة بمعيار المحاسبة الدولي 

)23( تكاليف الاقتراض  .

ب- اذا تم تصنيع الموجود داخل المنشاة ضمن العمليات العادية لتلك المنشأة فانه يتم تحديد التكلفة 
الخاصة بالموجود وحسب معيار المحاسبة الدولي رقم )2(لتحديد تكلفة المخزون ولايمكن في مثل هذه 

الحالة تضمين اي ارباح مفترضه على الموجود .

ت- ف��ي حال��ة امتلاك الموجود عن طريق المبادلة بموجود اخر مش��ابة او غير مش��ابة فان تكلفة 
الموجود المستلم تسجل بالقيمة العادلة مالم تفتقر عملية التبادل في جوهرها الى الاسس التجاريه العادية 
لعملية المبادلة او من غير الممكن قياس او تحديد القيمة العادلة للموجود المتنازل عنه او المستلم وفي 
مثل هذه الحالة يتم تس��جيل الموجود او الاعتراف به بناءا على القيمة الدفترية للموجود وحسب ماجاء 

بمعيار المحاسبة الدولي )36( .

)نصار والحميدات , مصدر سبق ذكرة  , 2012 : 252-251 (

سادساً : القياس اللاحق بعد الاعتراف الاولي :
يوجد في معيار المحاسبة الدولي رقم 16 نموذجين للقياس اللاحق للممتلكات والمصانع والمعدات 

نموذج التكلفة Cost Model :- يتم تقييم الموجودات الثابتة عن طريقة  نموذج التكلفة وهي 
أ- ظهور الموجودات الثابتة  في الميزانية العمومية بصافي القيمة الدفترية بعد طرح )الاندثار 

التراكم( وخسائر التدني )انخفاض القيمة(. )kalpesh,Mehta&Alkafaj,2010:72(وفي هذه 
الطريقة ووفقا لمبدا التحفظ  اي اخذ خسائر انخفاض قيمة الموجودات في الاعتبار بينما يتم تجاهل 
قيم الموجودات الحديثة وبالتالي يتم تمثيل الموجودات بتكلفتها مطروح منها الاندثار المتراكم او اي 

خسائر انخفاض في الميزانية العمومية .)مجلة اقتصاد المعرفة وادارة المعرفة ( 

ب- نم��وذج اع��ادة التقيي��م Revaluation Model  :- يه��دف نم��وذج اعادة التقيي��م الى تمثيل 
الموجودات الثابتة والمتغيرة بقيمتها الحديثة, اي تس��جيل تلك الموجودات بقيمتها الحقيقية في الس��وق 
وهي ما تسمى )القيمة العادلة(,وعلية فانه يتم عرض الموجودات بالقيمة العادلة في تاريخ اعادة التقييم 

مطروحا منه اي اندثار متراكم او خسائر في انخفاض القيمة .)ابوغزالة,1120:2012(

وفي حالة قيام المنشاة باختيار احد النموذجين اعلاه فيجب عليها تطبيق النموذج المختار على كافة 
عناصر الموجودات دون اخرى وذلك للأسباب التالية :-

في حال اختيار المنشاة لبعض عناصر الموجودات وقياسهم بأحد النماذج اعلاه مثل نموذج التكلفة  
وقياس العناصر الاخرى بنموذج اعادة التقييم فس��يؤدي ذلك الى وجود اكثر من اس��اس لقياس تلك 

الموجودات .
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1- تفاديا لاختيار المنشاة لبعض عناصر الموجودات التي تكون قد ارتفعت قيمتها فقط دون اختيار 
باقي العناصر بهدف  تضخيم الموجودات وتجميل الميزانية .)ميرزا و هولت ,116:2011(

2- ويج��ب عند قياس عناصر الممتل��كات والمصانع والمعدات بالقيمة الس��وقية وفي تاريخ اعادة 
التقيي��م م��ن قب��ل مقيم مهني محترف ووفقا لأدلة معتمدة على الس��وق, اما في حال��ة تعذر تقدير القيمة 
السوقية للموجودات وذلك بسبب الطبيعة الخاصة لذلك الموجود او بسبب ندرة بيع الموجود وهنا اشار 
معيار المحاس��بة الدولي 16 الى مثل هذه الحالة بتقدير القيمة العادلة من خلال كش��ف الدخل او القيمة 

الاستبداليه لذلك الموجود بعد الاندثار .

في حال قيام الشركة باختيار نموذج اعادة التقييم للممتلكات والآلات والمعدات اي يتم تغيير القيمة 
الدفتري��ة لذل��ك الموج��ود الى المبلغ الجديد بعد اع��ادة تقييمه اي بنفس تاريخ اع��ادة التقييم تتم معالجة 

الموجود باحدى الطرق التالية :-

1- يتم تعديل اجمالي القيمة الدفترية بطريقة تتلائم مع المبلغ الذي تم الحصول علية من اعادة تقييم 
الموج��ود , ويمكن ذلك من خلال اعادة احتس��اب مجموع الاندثار عل��ى ضوء التغييرات الحاصلة في 

قيمة الموجود المعاد تقييمة بحيث تصبح القيمة الدفترية للموجود مساوية لمبلغ اعادة التقييم .

2- الغاء مجموع الاندثار او تخفيضة بهدف زيادة القيمة الدفترية لتصبح مساوية لمبلغ اعادة التقييم 
.)نصار والحميدات , مصدر سبق ذكرة ,2012 :255(

اما اذا نجم عن اس��تخدام نموذج اعادة التقييم اثناء قياس الموجودات ارتفاعا في قيمة الموجود عن 
القيم��ة الدفتري��ة قبل التقييم فان مبلغ الزيادة يظهر ضمن حقوق المالكين تحت بند , فائض اعادة التقييم 

. )Revaluaion Surplus(

ام��ا ف��ي حال وجود فقرة س��ابقة او بند س��ابق يتعلق باع��ادة التقييم للموجود ونتج ع��ن هذا التقييم 
انخف��اض ف��ي قيمة الموجود عن القيم��ة الدفترية وقد ت��م الاعتراف بهذا الانخف��اض كمصروف ففي 
مثل تلك الحالات يعترف بفائض اعادة التقييم كدخل وبنفس القدر الذي يس��اوي ماس��بق الاعتراف به 

كمصروف سابقا .

ام��ا اذا نت��ج عن اعادة تقييم موجود معين انخفاض في قيمة ذل��ك الموجود عن القيمة العادلة لنفس 
الموجود وكان تقييمة اعلى من القيمة الدفترية سابقا وكان هناك بند تحت حقوق المالكين بفائض اعادة 
التقيي��م ففي مث��ل تلك الحالة يتم عمل مقاصة بمبلغ الانخفاض في القي��مة العادلة للموجود وذلك بحدود 

.)2008:113, Holt&Orrell&Mirza( قيمة فائض اعادة التقييم
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سابعاً : الغاء الاعتراف بالممتلكات والمصانع والمعدات : 
سنتطرق في هذا المقطع الى كافة الحالات التي تخص الغاء الاعتراف بالموجود والاجراءات التي 

تترافق مع عملية الالغاء وكما يلي :-

يجب الغاء الاعتراف بالموجود في حالة البيع او التبرع به او عدم امكانية الحصول على تدفق . 1
نقدي مس��تقبلي من هذا الموجود. )المجمع العربي للمحاس��بين القانونين, مصدر س��بق ذكرة, 

)682 :2012

تتمثل المكاس��ب الناجمه عن الغاء الاعتراف من خلال التصرف او بيع الموجود بالفرق بين . 2
المقب��وض نق��دا او عينيا نتيجة تقييمة بالقيمة العادلة من جهه او قيمته الدفترية من جهة اخرى 

.)المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية, 2015: 896-895(

يتم شطب الموجود في حالة التوقف عن استخدامه او عدم وجود منافع مستقبلية من ذلك وعند . 3
ذلك يتم الاعتراف بالخسائر الناتجه عن ذلك .)فهمي ,2000: 63(

ثامناً : القيمة العادلة :

 نشأة القيمة العادلة :
ب��دا مفه��وم القيم��ة العادل��ة ف��ي تطور بش��كل ملحوظ ف��ي نهاي��ة الق��رن 19 من خ��لال العلماء 
الانكلي��ز والامريكي��ن . وم��ع ذل��ك ب��دا اس��تخدامه بنش��اط ف��ي الق��رن 21 , وقب��ل ظه��ور مفه��وم 
القيم��ة العادل��ة كان��ت هن��اك مح��اولات عديده للاجاب��ة عن الس��ؤال حول كيفي��ة تقيي��م الموجودات 
والمطلوب��ات ف��ي المنظم��ة ؟ في التاريخ القديم اي قب��ل ايجاد النقود كان هن��اك عمليات للمقايضة اي 
اس��تبدال س��لعة بس��لعة اخرى .وخلال الفترة التي عاش بها الفيلس��وف ارس��طو حيث اش��ار المفكر 
 ال��ى هذه المش��كلة ح��ول جوهر تب��ادل الس��لع والتي لاتكون م��ن نفس الن��وع او متس��اوية بالحجم .
وكانت النقود هي الفيصل في تقليل المنتجات غير المتجانسة الى مقياس واحد واعتقد ارسطو ان التبادل 
يجب ان يتم بس��عر عادل ,  لم يكن ارس��طو مبتكر القيمة العادلة ولكنة اول من تناول مش��اكلها وتحليل 
الظاهر التي تس��مى اليوم بسعر السلعه . ولم يفكر ارس��طو بالفئات الاقتصادية والمشاكل التي رتافقها 
ولكنة حاول فهم جوهر التبادل )العادل( ولكنة وجد قاعدة التي تبرر العدالة , ولكنة لم يجد حل واضح 
لنس��ب التبادل.وكان لاعمال العالم اليوناني الكبير ارس��طو التاثير الكبير في تطور الاقتصاد , واعتمد 
الكثير من العلماء والباحثون فيه على اطروحات واستنتاجات ذلك العالم في ابتكار القيمة العادلة , وكان 
المفك��ر الايطالي توما الاكويني من بين اهم واش��هر العلماء الذين لهم ال��دور في تطوير للقيمة العادلة 
 حيث اس��تطاع هذا المفكر الجمع بين الكتاب المقدس وفلس��فة ارس��طو من خلال فكرة السعر العادل .
وفي العصور الوسطى بدا الاهتمام بمبدا العدالة , وهنا فسح المجال الى كافة العلماء والباحثين للاجابة عن 
التساؤلات عن السعر العادل وكان من بين اهم التساؤلات هي العدل في عملية التبادل والعدالة في التوزيع 
.وكانت الاجابة عن التساؤلات عن العدل في التبادل من خلال التكافئ في عملية التبادل والذي يحدث بدون 
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خداع وهناك قيمة حقيقة للاشياء المنقولة وتكون من نفس الطبيعه , امام العدالة في التوزيع وهي عندما 
 يلتقي كل طرف مع الطرف الاخر وتكون الكمية من الاشياء تتناسب مع الاسثمار في تحقيق هدف عام . 
وهنا بدات بظهور مشكلة جديدة الا وهي مشكلة فهم السعر العادل و حيث ان المفكرين في هذه المشكلة 
لم يستطيعوا التعامل مع مفهوم العدالة ذاته مما ادى الى تساؤلات وغموض في فهمه , وعلية تم النظر 
الى الس��عر العادل ومن جانبية كس��عر سوق تنافسي وكس��عر يوفر دخلا عاديا للفئة المعينة  . حيث بدا 
اعتبار الس��عر العادل س��عرا مقبولا بشكل عام اي سعر العنصر في السوق وكانت نقطة الجدل هي اذا 
تعذر تطبيق صعر الس��وق فس��يعتمدون على السعر العادل الذي يتم تحديدة من خلال الراي الشخصي 
للخبراء الذي لديهم الخبرة في التس��عير في الس��وق , وهنا تم تقييم اي منتج بالس��عر الذي يعتمد على 
القيمة الظاهرية لسعر في السوق العادل وبمرور الوقت سرعان ماتطور السعر العادل جنبا الى جنب 
مع اقتصاد السوق الفعال وبتطور التكنلوجيا تطور السعر العادل الى القيمة العادلة . وعندما بدا العمل 
بالقيد المزدوج والمحاسبة الحديثة واثناء تطور الراسمالية بدا فهم القيمة العادلة يكتسب اثر في الساحة 
الاقتصادية وبالخصوص في النصف الثاني من القرن التاسع عشر حيث بدات المحاسبة بالتطور حتى 
اصبحت من العلوم المهمه .ويمكن ارجاع تطور مفهوم القيمة العادلة الى المانيا حيث كان في منتصف 
القرن التاسع عشر فائضا في راس المال مما ادى الى نمو سريع في الشركات وادى الى ظهور الشركات 
المساهمه وفي خضم التطور الحاصل في الاقتصاد الالماني والمشاكل التي حدثت معه تم تطوير وثيقة 
ف��ي الماني��ا قامت بتوحيد القيم على اس��اس عادل وف��ي عام 1870 اصبح القان��ون الفيدرالي الالماني 
حي��ز التنفي��ذ وكان من اهم قرارته انه تم قياس جميع الموج��ودات المادية والذمم المدينة بالقيمة العادلة 
.اما في برطانيا فقد تطور مفهوم القيمة العادلة حيث ظهر قانون الش��ركات في عامي 1844و1861 
وكان جوه��ر ه��ذا القانون هو ان الش��ركات يجب عليها ان تقوم بالمحاس��بة على قي��م الموجودات في 
التاري��خ الاخي��ر الذي كان يجب ان يكون ل��ع قيمه معينة اي بمعنى اخر ظهور مب��دا الكلفة التاريخية 
وعلي��ة انتقلت الماني لنفس المبدا في تعامل الش��ركات الخاصة بها وبعدها تم اضفاء الطابع الرس��مي 
عليه��ا وبش��كل منهجي والاتفاق عليها واس��تخدامها عالميا .اما في الولايات المتح��دة الامريكية تكمن 
تطوي��ر القيمة العادلة في قضي��ة المحكمة العليا , حيث تم وضع القوانين الخاصة في تقييم الموجودات 
بالقيمة السوقية قضائيا لتحديد قيمتها العادلة في ظل الازمة العالمية في الاعوام 1929 و1934 والتي 
بدورها ادت الى انهيار سوق الاوراق المالية نشات تلك الازمة بسبب عدم توافق في اساليب المحاسبة 
 الممكن��ة وبع��د تلك الازمة تم قبول مبدا الكلفة التاريخية بش��كل عام في الولاي��ات المتحدة الامريكية . 
وفي عام 1977 ولأول مرة تم ادراج القيمة العادلة بش��كل رس��مي من قبل مجلس معايير المحاس��بة 
الدولية تحت معيار المحاسبة الدولي 17 محاسبة الايجار . وتم تحديد القيمة العادلة كمبدا في المعايير 
الدولي��ة ف��ي ثمانينيات القرن الماضي  . وفي عام 2006 اص��در المعيار الامريكي 157 قياس القيمة 
العادلة , وفي عام 2011 تم اعتماد المعيار الدولي لاعداد التقارير المالية رقم 13 قياس القيمة العادلة 
.وم��رت القيم��ة العادلة باربع مراح��ل في تطويرها ومما س��بق ذكره بان المرحل��ة الاولى بدات عام 
1850 الى س��بعينيات الق��رن الماضي حيث كانت القيمة العادلة والكلف��ة التاريخية موجودة في جميع 
مجالات التجارة . وفي المرحلة الثانية التي امتدت للفترة من السبعينيات  الى التسعينيات ولوحظ خلال 
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تل��ك اوج��ه القصور في القياس تحت مب��دا الكلفة التاريخية .اما في المرحل��ة الثالثة التي بدات في عام 
2005  ومنذ ذلك العام بدا التوسع بنطاق القيمة العادلة .اما في المرحلة الرابعة الحالية تم وضع دليل 

استرشادي واحد لقياس القيمة العادلة للموجودات والمطلوبات .

)ch 11:1-3 , Zhang و  www.kubsu.ru(تم اعداد هذه المقدمة بالرجوع الى المصادر

 مفهوم القيمة العادلة  :
لايوج��د مفه��وم محدد للقيمة العادلة حيث يرى العلماء في علم المحاس��بة ان مفه��وم القيمة العادلة 
بمعناها الدولي )هو المبلغ الذي يمكن من خلاله تبادل الموجودات او المطلوبات بناءا على صفقات تتم 
بين المطلعين الراغبين في  اجراء مثل هذه المعاملة والاطراف المستقلة عن بعضها البعض ( تعريف 

القيمة العادلة وفق ماجاء بمعايير المحاسبة الدولية ومعايير الابلاغ المالي :-

جدول )1(

 تعريف القيمة العادلة 
معايير المحاسبة الدولية والابلاغ 

المالي
تعريف القيمة العادلة

IAS )16,20,38,40) المبلغ الذي يمكن مبادلة الاصل به في معاملة بين اطراف
مطلعة واطراف مستقلة

IAS)2,17,18,19,21,39,41(
IFRS)1,3,4,5)

المبلغ الذي يمكن مبادلة الاصل به او تسوية التزام عند 
اجراء معاملة بين اطراف مطلعة ومستعدة لاجراء مثل هذه 

المعاملة 

IFSR  2 المبلغ الذي يمكن مبادلة الموجود به او تسوية التزام او
يمكن مبادلة اجاة من ادوات حقوق الملكية مقدمة في معاملة 

بين اطراف مستقلة مطلعة ومستقلة 

IAS  36 المبلغ الذي يمكن الحصول علية عن طريق بيع اصل او
وحدة توليد النقد في معاملة بين الاطراف المطلعة والاطراف 

المستقلة ناقصا تكاليف البيع 

IFRS  13 المبلغ الذي يتم استلامة لبيع اصل او دفعه لتحويل التزام
في معاملة منظمة بين المشاركين في السوق في تاريخ 

القياس 
من اعداد الباحث بالاعتماد على المعايير المحاسبية الدولية 
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 طرق قياس القيمة العادلة : 
هناك ثلاث طرق لقياس القيمة العادلة وهي :-

-:)Market Approach( طريقة السوق

 وهي الطريقه التي يتم قياس القيمة العادلة عن طريق ملاحظة الاسعار وكافة المعلومات الاخرى 
المتوفرة من العمليات الحقيقية لموجود مشابة او قابل للمقارنة وهناك تقنيتان لقياس القيمة العادلة وفق 

هذه الطريقه وهما :-

أ- السوق المتعددة : ويتم قياس القيمة العادلة وفق هذه التقنية من خلال تحديد السعر وفق اشتقاقات 
لسلاسل من المقارنات لموجود مشابة .

ب- مصفوفة التسعير : ووفق هذه التقنية يمكن تحديد القيمة العادلة باستعمال تقنيات رياضية تكون 
اساس��ا بالنس��بة للس��ندات – المطلوبات والتي لاتاخذ سعر محدد ولكن تس��تعمل من السندات المسعرة 

)Merriman,2017:59(.

-: Incom ApproachI 1
 لقياس القيمة العادلة وفق هذه الطريقة تس��تعل تقنيات للتقييم عن طريق الاس��تحداث , اي استعمال 
احدى النماذج المقترحة للقياس ومن بين هذه النماذج نموذج Black- scholies-merton  او نموذج 
ثنائ��ي الح��د والتي من خ��لال احد تلك النم��اذج يتم قياس اح��د الموجودات من خ��لال تحويل تدفقات 

المستقبلية للموجود الى مبلغ وحيد مستحدث .

-: Cost ApprochI 2
 ووف��ق ه��ذه الطريقة يتم قياس القيمة العادلة من خلال معرف��ة المبلغ الذي يعوض قدرة الانتاج او 
الخدم��ة التي يقدمها ذلك الموجود حيث تؤخذ الكلفة الكلية لش��راء الموجود بديلا عن اس��تخدام مقارن 

معدل التدهور –الاندثار- انخفاض قيمة الموجود .)شنوف و زاوي ,2012 :13(

 مزايا استخدام القيمة العادلة : ) سليمان , دراسة القيمة العادلة مالها وماعليها (
القيمة العادلة هي مقياس لواقع المنشاه الاقتصادي وتعبيرا عن مفهوم الدخل الشامل  .           . 1

معالج���������ة لجوانب القصور في مفهوم الكلفة التاريخية من خلال تغيرات القوة الش���������رائية لوحدة . 2
النقد والذي يعكس المفهوم الاقتصادي لبعض البيانات المحاسبية المعروضة في قائمة المركز 

المالي .
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تس��اعد كافة مس��تخدمي القوائم المالية لاتخاذ القرارات واجراء التحليلات المالية والتي توفر . 3
قاعدة ملائمة للمس��تثمرين والمس��اهمين للتنبؤات بنتائج الاعمال. )مطر والسويطي ,2006: 

.)30

)Majercakova,2015:318( :5. عيوب القيمة العادلة
التقدي��رات التي من خلاله��ا يتم قياس القيمة العادلة وتكون في بع��ض الاحيان غير موثوقه , . 1

حيث انها تعتمد بالاس��اس على الاجتهادات الش��خصية لعملية التقييم وخاصة الادوات المالية 
الغير نشطة ومن بين تلك الادوات الموجودات النادرة التي لاتتوفر لها اسواق نشطة .

التكلف���������ة العالية لمعرفة القيمة العادلة في بعض الموج���������ودات التي تتطلب بذل الجهود الغير . 2
عادية وبالمحصلة تتكبد مصروفات اضافية تسبب الزيادة في التكاليف مقابل المكاسب .

وجود اكثر من طريقة لقياس القيمة العادلة مما يزيد التعارض مع خاصية عدم الاتس���������اق في . 3
المعالجات المحاسبية 

عند اعداد وعرض البيانات المالية وفق القيمة العادلة يتطلب هذا جهد وفترة زمنية مما يسبب . 4
. )Michel,2015:564(  . التاخير في اعداد القوائم المالية

المبحث الثالث

نبذة تعريفية عن عينة البحث
دائرة رعاية القاصرين : 

 ان القان��ون ال��ذي ينظم عمل دائرة رعاية القاصرين هو قانون رقم )78( لس��نة 1980 وتعديلاته 
حي��ث يهدف القانون الى رعاية القاصرين والعناية بش��ؤونهم الاجتماعية والثقافية والمالية ليس��اهموا 
في بناء المجتمع، تم تش��كيل دائرة رعاية القاصرين وترتبط بوزير العدل اس��تناداً للمادة )8( اولاً من 
القانون اعلاه، وحددت اقسام هذه الدائرة بموجب المادة )9( من نفس القانون، والمادة )10( منه نصت 
على تش��كيل مديريات رعاية القاصرين في مركز كل محافظة وبنفس اقس��ام الدائرة في المادة السابقة 

وسنتناول الالية المتبعة من قبل الدائرة  لفتح حساب للقاصر . 



م قيلت ققتصلميت  قامرم ي 46 80

1- فتح اضبارة للقاصر:-
  تح��ول ام��وال القاصر م��ن الوارث بمصادره المختلفة وفق القس��ام الش��رعي بصك مصدق من 
مصرف حكومي معتمد الى دائرة رعاية القاصرين حيث تستلمه الدائرة من الوصي او القيم وفق حجة 
الوصاي��ة وتفتح اضبارة خاصة بالقاصر يدوياً والكترونياً وفق النظام الالكتروني مبرمج على اس��اس 
تثبيت كافة المعاملات التي تخص القاصر، وتحتوي الاضبارة على )القسام الشرعي، حجة الوصاية، 
مستمسكات الوصي والقاصر، بطاقة السكن( وتعتبر الاضبارة هي الاساس وتأخذ ترميز معين يخص 
الدائ��رة، وبعد مرور ش��هر من فتح الاضبارة ولاس��تكمال كافة الاجراءات يودع المبلغ في الحس��اب 
الجاري للمديرية التي تعتبر بمثابة مصرف لحفظ اموال القاصر، ولقد نصت المادة )62( من القانون 
المذك��ور عل��ى )يدفع للقاصر فائدة على رصي��ده لا تقل عن الفائدة التي تدفعه��ا المصارف في القطر 
لودائ��ع صنادي��ق التوفير فيها ويحدد ذلك في بداية كل س��نة مالية بقرار م��ن مجلس رعاية القاصرين 

وتسجل بقية الفائدة السنوية للودائع الثابتة في الحساب المستقل(.

2- منح نفقة اعتيادية )شهرية( او غير اعتيادية )كل ثلاثة اشهر(:-
   تقوم مديرية رعاية القاصرين بمنح نفقة للقاصر من امواله كل شهر بموجب حكم قضائي وتعتبر 
نفقة اعتيادية، وتمنحه نفقة غير اعتيادية حس��ب طلب الوصي وموافقة مدير مديرية رعاية القاصرين 
كل ثلاثة اش��هر اس��تناداً لتعليمات وزارة العدل/دائرة رعاية القاصرين/قس��م الرعاية الاجتماعية / و 

بالعدد )880( في 2008/3/19.

3- استثمار اموال القاصر:-
  نصت الماده )60( من قانون رعاية القاصرين المذكور سابقاً على تأسيس صندوق باسم )صندوق 
اموال القاصرين( لاس��تثمار اموال القاصرين وفق احكام هذا القانون وتكون له ذمة مالية مس��تقلة، اما 
اوجه الاستثمار في اموال القاصر فقد حددته الماده )61- اولاً وثانياً( من نفس القانون وكانت خلاصة 

المادتين للاستثمار هي:-
أ- فتح ودائع ثابتة في المصارف الحكومية بالفائدة التي يتفق عليها مع المصرف وهي حالياً )5 %(.

ب- الاستثمار في شراء سندات حكومية )سندات خزينة( وتوزيع ايراداتها حسب نسبة كل مديرية.

ج�- ش��راء عقار عن طريق قس��م الاستثمار وتس��جيل هذا العقار باسم )صندوق اموال القاصرين(
على ان لا تتجاوز المبالغ المس��تثمرة لهذا الغرض عن )50 %( من مجموع الودائع الثابتة للصندوق، 
ويوزع الايراد الناتج عن ايجار تلك العقارات الى المديريات المساهمة من مبلغ الاستثمار تودع بعدها 

الى اموال القاصر المساهم في اموال شراء العقار .

* العقارات لها عدت اشكال في مديرية رعاية القاصرين من ناحية العائدية وهي:-
- تع��ود لقس��م الاس��تثمار الذي يمثل صن��دوق اموال القاصرين / يتم ش��راء العق��ارات من اموال 

القاصرين عن طريق قسم الاستثمار كما تم شرح ذلك في اعلاه.
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- تعود للحساب المستقل/ يتم شراء العقار من الحساب المستقل وتودع ايراد العقار في 
نفس الحساب لزيادة رصيد هذا الحساب كما موضح في الفقرة )4( ادناه .

- تعود للقاصر/يتم ش��راء عقارات من قبل الوصي من اموال القاصر لصالح القاصر يس��جل باسم 
القاصر ويودع ايراد الايجار في حسابه.

4- ما هو الحساب المستقل ؟
نصت المادة )52-اولاً( من نفس القانون )لمجلس رعاية القاصرين اس��تقطاع نس��بة لا تتجاوز )3 
%( من صافي عائد اس��تثمار اموال القاصرين المدار من قبل مديريات رعاية القاصرين ويس��جل في 
الحساب المستقل لدائرة رعاية القاصرين(، ونصت المادة )59-ثانياً( من نفس القانون على )اذا تخلف 
ذوو الش��أن عن تس��ليم الاموال بعد ثلاث��ون يوما من تبلغهم بذلك فلمديري��ة رعاية القاصرين تتقاضى 
)7 %( من صافي عائد اس��تثمار الاموال نظير قيامها بالادارة ويسجل ذلك ايراداً في الحساب المستقل 

لدائرة رعاية القاصرين(.

المبحث الثاني 

تطبيق معياري المحاسبة الدولية 16 و36 
3-2-1 : دائرة رعاية القاصرين : 

اولاً : عرض القوائم المالية : 
ادناه القوائم المالية الخاصة بعينة البحث لعام 2019 والعائدة )دائرة راعاية القاصرين / الحس��اب 

المستقل(  مع جرد خاص بالموجودات العائدة لعينة البحث   :-

نلاح��ظ من القوائم المالية بان الموجودات الثابتة بالقيمة الدفترية وبالرجوع الى معايير المحاس��بة 
الدولي لابد من قياس الموجودات الثابتة بالقيمة العادلة وان موضوع البحث يختص بمعيار المحاس��بة 
الدولي 16 الممتلكات والمصانع والمعدات وعليه سيتم جرد للموجودات الخاصة بالدائرة عينة البحث 
 وقي��اس تل��ك الموجودات بالقيم��ة العادلة  وبما يتلائم م��ع متطلبات معيار المحاس��بة الدولي ) 16( . 
حس��ب ما ورد بمتطلبات معيار المحاس��بة الدولي ) 16( فانه سيتم قياس العقارات والاراضي بالقيمة 

العادلة وملاحظة التأثيرات التي تطرا على القوائم المالية  في عام 2019 وكما يلي :- 
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1-  كشف الموجودات الثابتة واندثارتها بالقيمة الدفترية  : 
وزارة العدل

دائرة رعاية القاصرين /الحساب المستقل

)كشف 4( الموجودات الثابتة واندثاراتها  للسنة المنتهية في 31/كانون الأول 
2019/

الاراضي     الموجودات الثابتة
            111   

دينار

الابنية                   
                  112

دينار

وسائل نقل               
                    114

دينار

اثاث واجهزة 
مكاتب  116                  

دينار

المجموع               
دينار

الكلفة كما في 
2019/1/1

2503866750287591807249650008700002817293557

-----الاضافات 

-----المشطوبات 

الكلفة كما في 
2019/12/31

2503866750287591807249650008700002817293557

31010نسبة الاندثار  %

يضاف الاندثار 
المتراكم 

مخصص الاندثار 
المتراكم كما في 

2019/1/1

-393164631643529286999956621754

يضاف :الاندثار 
السنوي 

-862775224965004350011167752

ينزل :احتياطي 
استبدال الموجودات 

---)43500))43500)

الرصيد كما في 
 2019/12/31

-479442151893179286999967746006

القيمة الدفترية في 
2019/12/31

2503866750239647592603320812749547551

الكشف من اعداد الباحث بالرجوع الى السجلات و القوائم المالية لعينة البحث .

بعد اعداد كش��ف الموجودات الثابتة لعينة البحث تبين بان المنش��اة تمتلك اراضي وابنية ووس��ائط 
نق��ل واث��اث واجهزة مكاتب , وان معيار المحاس��بة الدولي ) 16( يختص فق��ط بالممتلكات والمصانع 
والمعدات ولعدم امتلاك عينة البحث للمصانع والمعدات فس��يتم اجراء التقييم بالقيمة العادلة للاراضي 

والابنية . 
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2-العقارات والاراضي بالقيمة الدفترية :

)جدول2( خاص بالعقارات والاراضي العائدة لعينة البحث  

المساحة الموقعاسم البنايةت
الكلية

عدد 
الطوابق

سنة 
الشراء

كلفة الشراء

قاصرين 1
الرصافة 

بغداد / 
الاعظمية

70219871716272م

قاصرين 2
الكرخ 

بغداد/ 
الكرخ 

10021984162116 م

563,7521984162116 مديالىقاصرين ديالى3

قاصرين ذي 4
قار 

82521984162116 مالناصرية 

999,4521984162116 مالحلةقاصرين بابل5

بغداد / دار سكني6
الكرخ

215219841950 م

بغداد/ حي دار + محلات7
العامل 

21612009285000000 م 

191912010225121 مالبصرةعقار بناء قديم8

بغداد / قطعة ارض 9
الاعظمية

90020131480657500 م

بغداد /قطعة ارض 10
الكرخ 

33720121007186250م 

801,15  المثنىقطعة ارض 11
م                                                                                                                     

201316023000

الكشف من اعداد الباحث بالرجوع الى دوائر التسجيل العقاري وسندات الشراء الخاصة بعينة البحث
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3-  العقارات والاراضي بالقيمة العادلة : 

)جدول3( 

خاص بالممتلكات العائدة لعينة البحث بالقيمة العادلة 

المساحة الموقعاسم البنايةت
الكلية

عدد 
الطوابق

سنة 
الشراء

القيمة العادلةكلفة الشراء

قاصرين 1
الرصافة 

بغداد / 
الاعظمية

70219871716272150000000م

قاصرين 2
الكرخ 

10021984162116200000000 مبغداد/ الكرخ 

قاصرين 3
ديالى

563,75 ديالى
م

21984162116168900000

قاصرين ذي 4
قار 

8252198416211612500000 مالناصرية 

999,45 الحلةقاصرين بابل5
م

2198416211650000000

215219841950225000000 مبغداد / الكرخدار سكني6

دار + 7
محلات

بغداد/ حي 
العامل 

21612009285000000400000000 م 

عقار بناء 8
قديم

191912010225121959500000 مالبصرة

بغداد / قطعة ارض 9
الاعظمية

900201314806575002000000000 م

337201210071862501600000000م بغداد /الكرخ قطعة ارض 10

801,15  المثنىقطعة ارض 11
م                                                                                                                     

20131602300040000000

العام��ة للمق��اولات  زم��زم  ش��ركة  م��ن  الص��ادرة  التقييم��ات  ال��ى  بالرج��وع  الباح��ث  اع��داد  م��ن   الج��دول 
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4- الموجودات الثابتة بالقيمة العادلة للاراضي والعقارات : 

)كشف2( 

الموجودات الثابتة بالقيمة العادلة للاراضي والعقارات

الاراضي     الموجودات الثابتة
            111   

دينار

الابنية                   
                  112

دينار

وسائل نقل               
                    114

دينار

اثاث واجهزة 
مكاتب  

                  116
دينار

المجموع               
دينار

الكلفة كما في 
2019/1/1

2503866750287591807249650008700002817293557

الكلفة كما في 
2019/12/31

2503866750287591807249650008700002817293557

31010نسبة الاندثار  %

يضاف الاندثار 
المتراكم 

مخصص الاندثار 
المتراكم كما في 

2019/1/1

-393164631643529286999956621754

يضاف :الاندثار 
السنوي 

-862775224965004350011167752

ينزل :احتياطي 
استبدال الموجودات 

---)43500))43500)

الرصيد كما في 
 2019/12/31

-479442151893179286999967746006

القيمة الدفترية في 
2019/12/31

2503866750239647592603320812749547551

القيمة العادلة في 
 2019/12/31

3640000000 2213844215603320815859877424

يطرح مخصص  
الاندثار بعد 

احتساب القيمة 
العادلة 

  433319815

الرصيد في 
2019/12/31

36400000001780524400603320815426557609



م قيلت ققتصلميت  قامرم ي 46 86

lن خ��لال ملاحظ��ة مجموع الموجودات الثابتة في الميزانية العمومية والتي كانت مس��جلة بالكلفة 
التاريخية وبالقيمة الدفترية والتي كانت قيمتها 2743514342 دينار بينما بلغ قيمة الموجودات الثابتة 
وبالقيم��ة العادل��ة للعقارات البالغ عدده��ا )8( والاراضي البالغ عدده��ا )3(  5811933209 دينار 
وعن��د مقارن��ة المبلغ بالقيمة الدفترية م��ع المبلغ بالقيمة العادلة للموج��ودات الثابتة وجدنا فرق مقداره 
3068418867 دين��ار وس��يتم معالج��ة هذا الفرق محاس��بيا من قبل الباحث وحس��ب ما ورد بمعيار 

المحاسبة الدولة 16  واعداد القوائم المالية حسب المعطيات الجديدة . 

ثانيا: المعالجات المحاسبية :
س��يتم معالجة الفرق بالاراضي والعقارات ومخصص الاندثار حس��ب ما ورد بمعياري المحاسبة 

الدوليين 16 و36 وكما يلي :-

الاراضي : 
اشارة الى الكشف في الفقرة 4 اعلاه والتي ورد فيها قيمة الاراضي بمبلغ)2503866750( 
دين��ار وورد قيمة الاراض��ي بالقيمة العادل��ة بمبلغ )3640000000( دينار وحس��ب 
المعطي��ات اع��لاه والمقيمة من قبل ش��ركة زم��زم للمقاولات العامه اصب��ح الفرق بين 

القيمتين هو )1136133250( دينار وسيتم معالجة الفرق كما يلي :

في 2019/12/31

1136133250     من ح/ الاراضي 

1136133250  الى ح/ فائض اعادة تقييم الاراضي 

قيد اثبات الفرق في حساب الاراضي .
.

العقارات :
اش��ارة الى الكشف في الفقرة 4 اعلاه والتي ورد فيها قيمة العقارات بمبلغ)239647592( دينار 
وورد قيمة العقارات  بالقيمة العادلة بمبلغ )2165900000( دينار  وحسب المعطيات اعلاه والمقيمة 
من قبل ش��ركة زمزم للمقاولات العامه اصبح الفرق بين القيمتين هو )1926252408( دينار وسيتم 

معالجة الفرق ومعالجة مخصص الاندثار المتراكم كما يلي :

حساب معدل الزيادة في القيمة العادلة وعلى النحو الاتي  )نصار والحميدات 2012: 257(

8,038 = 239647592 ÷ )239647592-2165900000)
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 سيتم زيادة مخصص الاندثار المتراكم نسبة 8,038 

حساب مخصص الاندثار المتراكم 

وعلية س��يتم احتس��اب الزيادة في مقدار الفرق بي��ن القيمة الدفتري��ة والقيمة العادلة 
للعقارات 

 47944215 ×  8,038  = 385375600 دينار

اذا يكون حساب مخصص الاندثار المتراكم بعد اضافة مقدار الزيادة 

385375600+ 47944215 = 433319815  دينار

اثبات قيد اعادة التقييم

        1926252408 من ح/ العقارات

                               الى مذكورين 

                 385375600  ح/   مخصص الاندثار المتراكم 

             1540876808    ح/ فائض اعادة تقييم العقارات 

                 قيد اثبات الفرق في العقارات

وعلية سيتم حساب القيمة العادلة للعقارات وفق مايلي :-
كلفة الشراء =287591807 دينار من الكشف )5( 

الف��رق م��ن القيمة العادلة = 1926252408 دينار وهو الفرق بين القيمة الدفتريه و القيمة العادلة 
للعقارات

القيمة العادلة للعقارات )كلفة الشراء + الفرق من القيمة العادلة ()287591807+1926252408(= 
2213844215 دينار 
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5- الميزانية العمومية لعينة البحث قبل تطبيق المعيار  :

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف 3 (الميزانية العمومية كما في 31/ كانون الاول /2019 

رقم 
الكشف 

1

2
3
4

5

6

رقم الدليل
 المحاسبي 

1

 اسم الحساب                           المبالغ
                                        )دينار(

الموجودات                             
11     الموجودات الثابتة )القيمة الدفترية (                2749547551

151  الاستثمارات المالية طويلة الاجل               11246
        مجموع الموجودات الثابتة                     2749558797 

        الموجودات المتداولة 
152  الاستثمارات المالية قصيرة الاجل              5875427289

16     المدينون                                    148857971
18   النقد / لدى المصرف                          94813940

       مجموع الموجودات المتداولة                   6119099200  
       مجموع الموجودات                            8868657997  

2               مصادر التمويل 
        مصادر التمويل طويلة الاجل 

21    رصيد الحساب المستقل 
       الرصيد في 1/1                              8587029129
      فائض العمليات الجارية )المرحلة الثانية (       279992218

     الرصيد في 12/31                             8867021347
22 الاحتياطيات / استبدال الموجودات الثابتة         1636650

     مجموع مصادر التمويل                          8868657997     
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6- عرض الميزانية العمومية بالقيمة العادلة بعد تطبيق المعيار :

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

 )كشف4(الميزانية العمومية كما في 31/ كانون الاول /2019 

رقم 
الكشف 

1

2
3
4

5

6

رقم الدليل
 المحاسبي 

1

 اسم الحساب                           المبالغ
 

الموجودات                             
11     الموجودات الثابتة )بالقيمة العادلة (                5426557609

151  الاستثمارات المالية طويلة الاجل               11246
        مجموع الموجودات الثابتة                     5426568855 

        الموجودات المتداولة 
152  الاستثمارات المالية قصيرة الاجل              5875427289

16     المدينون                                    148857971
18   النقد / لدى المصرف                          94813940

       مجموع الموجودات المتداولة                   6119099200  
       مجموع الموجودات                            1154566806

2               مصادر التمويل 
        مصادر التمويل طويلة الاجل 

21    رصيد الحساب المستقل 
       الرصيد في 1/1                              8587029129
      فائض العمليات الجارية )المرحلة الثانية (       279992218

     الرصيد في 12/31                             8867021347
22 الاحتياطيات / استبدال الموجودات الثابتة         1636650

    احتياطيات /فائض اعادة تقييم الاراضي           1136133250  
    احتياطيات / فائض اعادة تقييم العقارات           1540876808    
     مجموع مصادر التمويل                          1154566806     

  الميزانية من اعداد الباحث بالاعتماد على معيار المحاسبة الدولي) 16(
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7-قائمة العمليات الجارية :

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

كشف)5( العمليات الجارية للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول /2019 .

رقم 
الكشف 

11
12

7
8
9
1

12

10

رقم الدليل
 المحاسبي 

 اسم الحساب                           المبالغ
                                        )دينار( 

الايرادات الجارية                             

43    ايراد النشاط الجاري                           105178010
46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   293631408
        مجموع الايرادات الجارية                      398809418 

       تنزل : المصروفات الجارية 
31  الرواتب النقدية للموظفين                         82666570
32  المستلزمات السلعية                              5000000

33  المستلزمات الخدمية                              52135797  
37  الاندثارات                                        11167752

      مجموع المصروفات الجارية                      150970119
      فائض العمليات الجارية                          247839299

       )المرحلة الاولى(

     الايرادات التحويلية والاخرى 
49  الايرادات الاخرى                                 42232919

      المصروفات الاخرى 
39  مصروفات سنوات سابقة                          10080000

     فائض العمليات الجارية                            279992218
       ) المرحلة الثانية(



91
  تللاد ت راس حمال  قاممليرت قارياي ات  ي قاثاقةب قاملاات ي م قيت ت راثات

8- حساب الايرادات والمصروفات : 

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف 6( حساب الايرادات المصروفات للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول 
 2019/

رقم 
الكشف 

11
12
12

7
8
9
1

10

رقم الدليل
 المحاسبي 

 اسم الحساب                           المبالغ
                                        )دينار(

الايرادات                             
43    ايراد النشاط الخدمي                           105178010
46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   293631408
49   الايرادات الاخرى                               42232919

        مجموع الايرادات                              441042337 
       تنزل : المصروفات 

31  الرواتب النقدية للموظفين                         82666570
32  المستلزمات السلعية                              5000000

33  المستلزمات الخدمية                              52135797  
37  الاندثارات                                        11167752
39  مصروفات اخرى                                 10080000

      مجموع المصروفات                              161050119
     زيادة الايرادات على المصروفات                   279992218

بعد اعداد الميزانية العمومية لعينة البحث بالقيمة العادلة لاحظنا تاثير واضح على :-

1- زيادة واضحة على الموجودات الثابتة )الاراضي والعقارات( عند قياسها بالقيمة العادلة 

2- زي��ادة في حس��ابات مصادر لتموي��ل وبالتحديد الاحتياطي��ات )احتياطيات فائ��ض اعادة تقييم 
الاراضي, واحتياطيات فائض اعادة تقييم العقارات( هذا بخصوص تاثير اعادة التقييم للموجودات 
الثابتة بالقيمة العادلة وتاثيرة على الميزانية العمومية اما خصوص كش��ف العمليات الجارية والتي 

يظهر حساب الاندثار فيها والتي سوف تتاثر بالتغيير في السنة اللاحقة .
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5- تطبيق معيار المحاسبة الدولي ) 16( في القوائم المالية لعام 2020 :

سيتم عرض القوائم المالية والكشوفات المتاثرة عند تطبيق المعيارين انفا الذكر لعام 2020

الموجودات الثابتة بالقيمة العادلة للاراضي والعقارات لعام 2020 :

وزارة العدل

دائرة رعاية القاصرين /الحساب المستقل

 )كشف7( الموجودات الثابتة واندثاراتها  للسنة المنتهية في 31/كانون الأول 
2020/

الاراضي     الموجودات الثابتة
            111   

دينار

الابنية                   
                  112

دينار

وسائل نقل               
                    114

دينار

اثاث واجهزة 
مكاتب  116                  

دينار

المجموع               
دينار

القيمة العادلة 
للاراضي والعقارات 

في 2020/1/1

36400000002213844215249650008700005879679215

القيمة العادلة في  
2020/12/31

36400000002213844215249650008700005879679215

10%10%3نسبة الاندثار  %

يضاف الاندثار 
المتراكم 

مخصص الاندثار 
المتراكم كما في 

2020/1/1

-  43331981518931792869999453121606

يضاف :الاندثار 
السنوي 

- 6641532624965004350068955326

ينزل :احتياطي 
استبدال الموجودات 

)43500()43500(ــــــــــــــــــــــ--

الرصيد كما في 
 2020/12/31

-49973514121428292869999522033432

القيمة العادلة في 
2020/12/31

3640000000171410907435367081            5357645783

الجدول من اعداد الباحث بالرجوع الى شركة زمزم للمقاولات العامة
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نلاحظ من الكشف اعلاه بانه في حال تم تطبيق معيار المحاسبة الدولي 16 فانه كشف الموجودات 
الثابتة وبالسنة اللاحقة لسنة القياس يظهر بالقيمة العادلة وبالمبالغ الحقيقة للموجودات المقاسة . 

حساب الايرادات والمصروفات قبل تطبيق معيار المحاسبة الدولي 16 :

تم اعتماد هذا الحساب بالرجوع الى الحسابات الختامية لعينة البحث والواردة في ملاحق البحث 

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف 8(حساب الايرادات المصروفات للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول 
 2020/

رقم 
الكشف 

11
12
12

7
8
9
1

10

رقم الدليل
 المحاسبي                                                     

 اسم الحساب                           المبالغ
                                        )دينار(

الايرادات                             
43    ايراد النشاط الخدمي                           50107956

46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   
313145146

49   الايرادات الاخرى                               30821464
        مجموع الايرادات                              

394074566
       تنزل : المصروفات 

31  الرواتب النقدية للموظفين                         ��������������������������������������������������
32  المستلزمات السلعية                                1124250

33  المستلزمات الخدمية                              58863000
37  الاندثارات                                         

11167752
39  مصروفات اخرى                                 ������������������������������������������������������

      مجموع المصروفات                              71155002                    
     زيادة الايرادات على المصروفات                   

322919564

تم اعداد هذا الكشف من قبل الباحث بالرجوع الى القوائم المالية لعينة البحث
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الجدول اعلاه تم اعداده قبل تطبيق معيار المحاســـبة الدولي) 16( وســـيتم تطبيق المعيار انفا الذكر                                           
على حساب الايرادات والمصاريف وملاحظة الحسابات المتاثرة من تطبيق المعيار .

.حساب الايرادات والمصروفات بعد تطبيق معيار المحاسبة الدولي 16 :

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف 9(حساب الايرادات المصروفات للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول 
 2020/

رقم 
الكشف 

11
12
12

7
8
9
1

10

رقم الدليل
 المحاسبي 

 اسم الحساب                           المبالغ
 

الايرادات                             
43    ايراد النشاط الخدمي                           50107956

46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   313145146
49   الايرادات الاخرى                               30821464

        مجموع الايرادات                              394074566
       تنزل : المصروفات 

31  الرواتب النقدية للموظفين                         ��������������������������������������������������
32  المستلزمات السلعية                                1124250
33  المستلزمات الخدمية                             58863000
37  الاندثارات                                         68955326
39  مصروفات اخرى                                 ������������������������������������������������������

      مجموع المصروفات                              
128942576

     زيادة الايرادات على المصروفات                   
267671990

الكشف من اعداد الباحث بالاعتماد على معيار المحاسبة الدولي ) 16  (

بعد تطبيق معيار المحاس��بة ) 16(على حساب الايرادات والمصروفات وملاحظة الاندثارات قبل 
تطبيق المعيار وبعد تطبيقها فنلاحظ ان زيادة الايرادات على المصروفات قد انخفضت عن ماكان عليه 

قبل تطبيق المعيارين على الكشف اعلاه . 
وذل��ك بس��بب زيادة مصروف الاندثار نتيج��ة الزيادة في قيمة العقارات بعد اع��ادة تقييمها بالقيمة 

العادلة 
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كشف العمليات الجارية  قبل تطبيق معيار المحاسبة الدولي ) 16  ( :

تم اعتماد هذا الحساب بالرجوع الى الحسابات الختامية لعينة البحث والواردة في ملاحق البحث 

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف10( العمليات الجارية للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول /2020 

رقم 
الكشف 

11
12

7
8
9
1

12

10

رقم الدليل
 المحاسبي 

 اسم الحساب                           المبالغ
                                       )دينار(
الايرادات الجارية                             
43    ايراد النشاط الجاري                           50107956

46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   313145146
        مجموع الايرادات الجارية                      363253102

       تنزل : المصروفات الجارية 
31  الرواتب النقدية للموظفين                         �������������������������������������������������
32  المستلزمات السلعية                              1124250

33  المستلزمات الخدمية                              58863000
37  الاندثارات                                        11167752
      مجموع المصروفات الجارية                      71155002

      فائض العمليات الجارية                          292098100
       )المرحلة الاولى(

     الايرادات التحويلية والاخرى 
49  الايرادات الاخرى                                 30821464

      المصروفات الاخرى 
39  مصروفات سنوات سابقة                          ��������������������������������������������������������

     فائض العمليات الجارية                            322919564
       ) المرحلة الثانية(

ت��م اعداد هذا الكش��ف من قبل الباحث بالرج��وع الى القوائم المالية لعين��ة البحث الجدول اعلاه تم 
اع��داده قب��ل تطبيق معيار المحاس��بة الدوليين ) 16 ( وس��يتم تطبيق المعيار انف الذكر على حس��اب 

الايرادات والمصاريف وملاحظة الحسابات المتاثرة من تطبيق المعيارين .
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كشف العمليات الجارية  بعد تطبيق معيار المحاسبة الدولي ) 16( :

وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف11( العمليات الجارية للسنة المنتهية في 31/ كانون الاول /2020 

رقم 
الكشف 

11
12

7
8
9
1

12

10

رقم الدليل
 المحاسبي 

 اسم الحساب                           المبالغ
 

الايرادات الجارية                             
43    ايراد النشاط الجاري                           50107956

46   فوائد دائنة وايجارات الاراضي                   313145146
        مجموع الايرادات الجارية                      363253102

       تنزل : المصروفات الجارية 
31  الرواتب النقدية للموظفين                         �������������������������������������������������
32  المستلزمات السلعية                              1124250

33  المستلزمات الخدمية                              58863000
37  الاندثارات                                        68955326

      مجموع المصروفات الجارية                      126402576
      فائض العمليات الجارية                          234310526

       )المرحلة الاولى(

     الايرادات التحويلية والاخرى 
49  الايرادات الاخرى                                 30821464

      المصروفات الاخرى 
39  مصروفات سنوات سابقة                          ��������������������������������������������������������

     فائض العمليات الجارية                            265131990
       ) المرحلة الثانية(

تم اعداد هذا الكشف من قبل الباحث بالرجوع الى معيار المحاسبة الدوليين ) 16  (
بعد تطبيق معيار المحاس��بة )16( على كش��ف العمليات الجارية وملاحظة الاندثارات قبل تطبيق 
المعي��ار وبع��د تطبيقها فنلاحظ ان فائض العملي��ات الجارية قد انخفضت عن م��اكان علية قبل تطبيق 

المعيار على الكشف اعلاه . 

وذل��ك بس��بب زيادة مصروف الاندثار نتيج��ة الزيادة في قيمة العقارات بعد اع��ادة تقييمها بالقيمة 
العادلة 
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الميزانية العمومية بعد تطبيق معياري المحاسبة الدولي 16 :
وزارة العدل 

دائرة رعاية القاصرين / الحساب المستقل 

)كشف 12( الميزانية العمومية كما في 31/ كانون الاول /2020

رقم 
الكشف 

1

2
3
4

5

6

رقم الدليل
 المحاسبي 

1

 اسم الحساب                           المبالغ
 

الموجودات                             
11     الموجودات الثابتة )بالقيمة العادلة (                  5357645783

151  الاستثمارات المالية طويلة الاجل               11246
        مجموع الموجودات الثابتة                     5357657029 

        الموجودات المتداولة 
152  الاستثمارات المالية قصيرة الاجل              6169198654

16     المدينون                                    156631753
18   النقد / لدى المصرف                          127356110

       مجموع الموجودات المتداولة                   6453186517            
       مجموع الموجودات                            11810843546  

2               مصادر التمويل 
        مصادر التمويل طويلة الاجل 

21    رصيد الحساب المستقل 
       الرصيد في 1/1                              8867021348

      فائض العمليات الجارية )المرحلة الثانية (       265131990
     الرصيد في 12/31                             9132153338

22 الاحتياطيات / استبدال الموجودات الثابتة         1680150
    احتياطيات /فائض اعادة تقييم الاراضي           1136133250  
    احتياطيات / فائض اعادة تقييم العقارات           1540876808

     مجموع مصادر التمويل                          11810843546     
الميزانية من اعداد الباحث بالاعتماد على معيار المحاسبة الدولي 16 
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الإستنتاجات والتوصيات

توصل الباحث الى مجموعه من الاستنتاجات والتوصيات اهمها :-
اولاً : الإستنتاجات :

هنالك جدل واضح بين استخام مبدا الكلفة التاريخية والقيمة العادلة في قياس قيمة الموجودات . 1
الثابت��ة والذي يؤثر ب��دورة في التمثيل الصادق للبيانات المالي��ة اذ ان القيمة العادلة تتلائم مع 
الاداء المستقبلي للمنشآت وتلبي حاجات مستخدمي القوائم المالية في اتخاذ القرارات المناسبة 

عن��د تطبي��ق معيار المحاس��بة الدولي 16 و قياس الموج��ودات الثابتة  بالقيم��ة العادلة تتوفر . 2
للش��ركة قيم حقيقية لتلك الموجودات اذ تس��اهم تلك القيم في زيادة الاس��تثمار بتلك الش��ركات 

وذلك بسبب الزيادة بقيمة الموجودات .

عدم تطبيق معيار المحاس��بة الدولي 16 في اع��داد القوائم المالية لعينة البحث هذا بدورة يحد . 3
من الاستثمار .

تطبي��ق المعياري��ن الدوليين 16 س��يؤدي ال��ى مزيد من الافص��اح في القوائ��م المالية ويوفر . 4
معلومات اكثر وضوحا لمستخدميها لاتخاذ القرارات الاستثمارية المناسبة .

ثانياً : التوصيات :
بناءا على الاستنتاجات المذكورة انفا يمكن تقديم مجموعة من التوصيات :. 1

ضرورة استخدام مبدا القيمة العادلة في قياس الموجودات الثابتة لما توفره من رؤية مستقبلية . 2
للمستخدمين في اتخاذ القرارات المناسبة للاستثمار .

ض��رورة تطبي��ق معيار المحاس��بة الدولي 16 لغ��رض مواكبة التطور الاقتص��ادي العالمي . 3
وافساح المجال  للتوئمه مع الشركات العالمية

ضرورة اصدار معايير محاس��بية عراقية تستند الى المعايير المحاسبية الدولية وتلائم الوضع . 4
الاقتصادي العراقي .

تهيئة وتطوير الكوادر العاملة في المجال المحاسبي مع العمل وفق المعايير الدولية وتوجيههم . 5
بأهمية تطبيق  هذه المعايير .
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قائمة المراجع والمصادر

اولاً : القرأن الكريم . 
ثانياً : المصادر العربية :

أ : الكتب :
ابو نصار, محمد و الحميدات, جمعه, معايير المحاسبة والابلاغ المالي الدولية , 2012. 1

ابوغزالة, طلال, المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية,المطابع المركزية ,الاردن, 2012. 2

اعداد مجموعة اختبارات سوبكا, مختصر المعايير الدولية للتقارير المالية 2019. 3

الحكيم, مصطفى حامد س��الم و ادم ,عبد الس��لام عوض ,الافصاح عن القيم الجارية في بيئة . 4
التضخيم ودورة في الحد من الازمة العالمية ,مجلة العلوم الاقتصادية ,2016 .

الحميدات, جمعه فلاح , خبير المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية ,2019 . 5

دهمش و الخلاية ,ابو نصار , مبادىء المحاس��بة – الاصول العلمية والعملية, الجزء الاول , . 6
عمان , الجامعة الاردنية , ط2, 1999

الذبي��ان, عب��د العزيز اعداد التجمي��ع طارق احمد عامر , ملخص معايير المحاس��بة الدولية , . 7
 2015

سحنون,بونعجة, اهمية تطبيق محاسبة الادوات المالية وفقا لمعايير المحاسبة الدولية , الابتكار . 8
للنشر والتوزيع , 2018

سليمان, سعيد, دراسة القيمة العادلة مالها وماعليها, دراسة منشورة في جمعية المجمع العربي . 9
للمحاسبين القانونيين / الاردن  

الش��حادة, عبد الرزاق قاس��م و السحليات, نمر عبد الحميد, المحاسبة الدولية , دار وائل للنشر . 10
2015

ش��كور ,س��عدو جايد, المعايير المحاس��بية الدولية ومعايير الابلاغ المالي, دار المناهج للنشر . 11
والتوزيع, 2021

ش��نوف, ش��عيب و زاوي , لمي��اء, الملتقى العلم��ي الدولي حول الازمة المالي��ة والاقتصادية . 12
الدولية والحوكمة العالمية , دور محاسبة القيمة العادلة في الازمة المالية العالمية ,2012
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العاني ,صفاء احمد محمد و الساعدي ,حكيم حمود فليح, مبادئ المحاسب المالية , دار الكتب . 13
والوثائق ,2014  
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